HACTABA MATEMATUWEKE Y CPEIIHOJ IITKOJIN

Hp Pane lopocioBauku

O MHBEP3HUVM TPUTOHOMETPUIJCKM $YHKIINJAMA
— HA IPYTU HAUUH!

ITo nnraroBuMa ¥ mporpaMmMa MaTeMAaTHKe HAMNX CPENBUX IIKOJIA M3ydaBajy ce
(yHEOUje, NHBepP3HE (YHKNUje, TPUTOHOMETPHjCKe (YHKIWje, UTH, MTO Ce e(PeKTUBHO
y mronama u pazn. OmaBme JOTUYHO CIefW Ha Ce W3Y4YaBajy W WHBEP3HE TPHUIO-
momerpujcke ¢ymrnuje. Mebyrum, dpakruduko crame cTBApW je ma Ce TO yOIITe He
pamu. Yak u mamu HajOOBM yUeHHIH KOju Cy ydecHHIH MelyHaApOmHEX MaTeMaTHd-
KUX ONUMINjana, HA jenauM npunpemama Ha [lanuhy mucy 3HAMH OAroBOp HA HHTABHA

Kao IITO Cy arccos | cos =7, arccos(cos 6) =7, arccos(cos 7) =7 urx. Tuwme cy

CBU OHU, MAKO Cy yueHunu Tpehux u 4eTBpTUX paspena Cpeamux MKOMA, TOKA3AIN A
HEMajy CKOPO HU eJeMeHTAapHUX 3Hama O WHBEP3HUM TPUTOHOMETDPUjCKUM (YHKIUja-
ma. Ca gpyre cTpaHe, 3Ha4aj HHBEP3HMX TPUIOHOMETDHjCKUX (YHKOUjA Y METOANIKO-
IeIAroMmKOM, Ia U CTPYIHOM CMUCIY je orpoMan. Hajmenmu v HajkapakTepUCTHIHL)A
(mOHEKAX U jelMHU) IPUMEPH 33 WIYyCTPALNU]y BAKHUX TeOpeMa y PasHuM obiactuma
MaTeMaTuke, MpIe ce W3 CKyIa WHBEP3HUX TPUTOHOMETPHUjCKuX (yHknuja. [{um osor
paza je ma NONpHHECE Y OTKIABmABY Te IPA3HUHE Y CPeIHOMKOICKOM MATEMATIIKOM
obpa3oBamy, mTO je majre OX 3HAUYAjA 33 CBE OHE y4eHHKe Koju he mhu Ha cTyaumje
MaTeMaTuKe, (U3WKe, TeXHUKE U AP.

1. OcHoBHe nedpuHHUIUje

IIpso hemo maTtm meduHUNUje TPUTOHOMETPHjCKUX (YHKIHja HA jeTHOCTABAH HA-
YUH, Pa3yMJ/bUB W 33 yYEHHWKE OCHOBHUX IKojia. HapaBuo, Te mepuumnuje he Ourtu u
KODEKTHE.

NEsrHnInIA 1. $Pysrmumja cunyc, y o3Hanu Sin, mpeciamkaBa peajHua Opoj x €
[0, 7], koju je MepHE Gpoj nyka AB jenummumune kpy:xHume k, y pacrojame Tauke A
o[l mpeuyHWKa KpyxkEUNEe k kKoMe mpumanma Tauka B. Ako je x € (—m,0), Tama je
sinz = —sin(—z). A ako x ¢ (—w, 7], raga je sinx = sin(x + 2kw), re je k neo
6poj rakas na je x + 2kw € (—m, x|, ca. L.

3Haun, QyHKOUja Sin mpecamkaBa CKYI CBUX peatHux Opojesa ma ckym [—1,1] u
oHA je mepmommyma ca mepmomoMm 27. bpoj m = 3,14159... je momyobum jenmHUYHE
KPYKHUIE.

! Caommreno Ha Peny6imukom ceMMHapy 0 HacTaBM MaTeMaTHKe M padyHapcTsa 15. 01. 1993.
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NEsvHUIINIA 2. Pymrnuje kocurnyc, mareenc U KOMaHeeHC, Y O3HAKaMa COS,
tg u ctg, mepuHECaHE Cy je AHAKOCTUMA,

™
cosx:sin(g—x), r €R,

sin x
tgx—cosx, xGR\{ +k7r|k€Z}
cos T
tg = R\{kn|keZ}.
ctg = 0 vER\{kr|keZ}

Cu. 1

Hera cy tauke A u B wa jenuuamunoj kpyxaumu k ca mearpoMm O, Oy:KUHA TYKA

~

AB mega je x, Ipojeknujy Tauke A Ha IPEYHUK KPY:KHUNE k KOMe Ipumaxa Tadyka B
o3gagnmo ca C' u Hexa je Tauka D oma Tauka KDY/KHUIE | k 3a xojy je ZBOD = w2

(ay;mma TyEa BD je m/2) u TAdKA A mpunazma Iyky BD. Hexa tauxa E Ipumaga
IyKY BD 7 HEKa je NYXKIHA JIYKA DE jemraka x. IIpojexmmjy tauke E Ha momympe-
gyauk OD ozmaummo ca F', a ma moayupeunnk OB ca G, ca. 1. Caga je oueBumHO
na je cosx = sin(r/2 —z) = sin BE = EG = FO = OC, jep je nema ciuka CH-
MeTpUYHA y ONHOCY Ha cuMmerpany yraa ZBOD. 3uaunm, ako je AB = x, tanga je
pacrojame Tauyke A OI MPEYHMKA KOME NPUNANA Tadka B jemHako sinx, a o mpe-
YHIKA HOPMAJHOr HA mperxoxnu je cosx. Osmaky AB kopuctumo u 3a 1yk AB u
meropy ayxuny (tj. mepam 6poj ayka AB). Ilo uraropunoj reopemu uz AOC A
cnemn sin?z + cos? z = 1.

Axo je t tamrenta y tauku B nyka AB m Tauka M mnpecek mpase { ca mpaBoM
kpo3 tauke O u A, ouga je 36or camunocru tpoyraosa OCA u OBM, tgxz = BM,

ci. 2. Axo je | ramrenmra kpysxmumne y taukn D um N mpecek mpase [ m mpaBe Kpo3
rauke O u A, ouza je 30or camunoctu rpoyraosa OCA u NDO, ctgxz = DN, cu. 2.
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Cu. 2

[osrato je ma (ymEEmEja f mMa cebm MEBEP3HY (YEENEjy f ' ako m caMo ako
je mmjekrmsEa (1-1) ¢ymrnmja. Kako ¢pymkmmje sin, cos, tg u ctg oueBmmHO HUCY
WHjeKTUBHE, jep je, Ha mpumep, sinm/3 = sin27/3, cosw/4 = cos(—n/4), tgw/6 =
tg 7T /6 ctgm/2 = ctg 3w /2, 10 OHe HeMajy ceOu mHBep3He (pyHEUmje. MehyTum, mu-
XOBe UHjeKTWBHE pPeCTPHUKNUje uMajy cebm wuHBep3HE (yHKIU]je. Pecrpurmuja
Sin[_r/2,r/2] PyHEENEje Sil je NEjeKTHBHA, Ia HMa HWHBEP3HY KOja ce O3HAa4aBa Ca
arcsin (Tj. sin[__lﬂ/zﬂ/?] = arcsin). 3maum, arcsin mpecankasa [—1,1] Ba [—7/2,7/2]
(zj. arcsin: [—1,1] — [—7/2,7/2]). Amaaormo, arccos, arctg m arcctg cy mo ne-
$uHEnUjH MEBep3HE (YHKNUje PeoM ByHKIHjaMa COS[o,x], $8(_r/2,x/2) B C8&(q x)» Ti-
arccos: [—1,1] — [0, 7], arctg: R — (—7/2,7/2) n arcctg: R — (0, 7), ca. 3.

Cu. 3
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IIpuMEP 1.

arccos (cos _;/g) = arccos (cos ﬁ) = V3 € [0,m].

2 2
arccos(cos 6) = arccos(cos(2m — 6)) = 2 — 6 € [0, 7].
arccos(cos 7) = arccos(cos(7 — 27)) =7 — 27 € [0, 7].
arccos(cos 1993) = arccos(cos(1993 — 6347)) = 1993 — 6347 € [0, 7].

2. OcHOBHe TeopeMe U UIAEHTUTETU

TEOPEMA 1. arccos(cosx) = +x + 2km 3a nexu yeo bpoj k u 3a jedan 00
anakosa + uau —, maxo da 6yde tx + 2km € [0, 7].

JLoxas. Karo je arccosz € [0,7] 3a cako z € [—1,1], o je arccos(cost) = ¢
camo 3a t € [0,7]. IIpema Tome, ma Omcmo m3pauyHanm y = arccos(coszx), Tpeba
npounahu rakas peaman O6poj y 3a koju Baske caemeha mBa yciosa:

1. cosxz = cosy,

2. yelo,m].

C o63upom ma je cosa = cos(—a) u cosa = cos(a + 2kw) 3a caku meo 6poj k,

to he Tpaxkenu 6poj y butum y = +x + 2k7, jep je TMMe IPBU YCIOB 33T0BOJHEH, a

3Hak + mam — u O6poj k 6mpamo Tako na +x + 2km npunaga marepsaiy [0, 7], mTO je

oueBIHO MOryhe 3a jeauuCcTBeH M300p 3HAKA + WIM — U CAMO jeJaH meo 0poj k. m
IPUMEP 2. cos(arccosz) = x 3a cBaku peansn 0poj x € [—1,1].

IOpumer 3. Hagpraru rpadur ¢pyusuuje f(x) = arccos(cosz).

Cu. 4

IpumEP 4. sin(arcsinz) = x 3a cBaku peanan 6poj x € [—1,1].

arcsin(sinx) = z camo 3a x € [—7/2,7/2].

IIPUMEP 5. arcsin(sinv/2) = /2, arcsin(sin v/3) = 7 — /3, arcsin(sin5) =
5 — 27, arcsin(sin 15) = 57 — 15, arcsin(sin 16) = 57 — 16.

JIEMA 3a npouszgonnu peasnt 6poj x nocmoju mawko jedar ueo 6poj k ma-
kae da mauno jedan 00 Opojesa x + 2km u m — (x + 2k7w) npunada unmepsany
[—7/2,7/2].

Zoxasz. JacHo je ma mocrtoju camo jemam meo 6poj k 3a koju je x + 2km €
[-7/2,37/2), roe je x mpom3BosHE peanad 0poj, jep je mHTepBax [—7/2,37/2)
nyxuee 2. U can ako je x + 2km € [—7/2,7/2], nema je nmokazama, a ako je
x +2km € (7/2,37/2), ouna je m — (z + 2kw) € [-7/2,7/2]. m
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TEOPEMA 2. 34 npou3gonnu peaatt 6poj T eaxncu

x + 2k, 30 x +2km € [—n/2,7/2],

arcsin(si =
resin(sin ) {w—(x—k%ﬁ), 30 x + 2kw € (n/2,37/2),

20e je k yeo 6poj 3a xoju je x + 2kw € [—7/2,37/2).
Zokas. Kaxko je sinx = sin(x + 2k7) = sin(r — (z + 2k7)) u arcsin(sina) = «
camo 3a «a € [—m/2,7/2], 10 je TBpheme Teopeme Taumo, jep

y = arcsin(sinz) <= sinz =sinyAy € [-7/2,7/2]. =

IpumeP 6. Hagpraru rpadur ¢pymruuje f(x) = arcsin(sinz).

Cu. 5

TeorpeMA 3. (Vo € R\ {(2k+ 1)n/2 | k € Z}) arctg(tgz) = « + km €
(=7/2,7/2) 3a nexo k € Z.
Jloxas. Kako cy Tamrescm jeBe m mecHe CTpaHe OBe jemHakocTw MehycoOHO je-

IHAKM U Kako cy Opojesm arctg(tgx) u x + km oba u3 uaTepsana (—m/2,7/2) Hang
KOJUM je TaHIeHC WHjeKTHBHA (YHKNOUja, TO je TeopeMa TadHa. M

TeoPeEMA 4. (Vo € R\ {kn | k € Z}) arcctg(ctgz) = z + kr € (0,7) 3a
nexo k € Z.

Jokas. Kako cy koTaHTeHCH JeBe U JecHe cTpaHe jexHakocTu MelycobHO jenmakm
u kako cy Opojesu arcctg(ctgz) m x + km oba u3 murepsana (0,7) HAL KOjuM je
KOTAQHT'€HC MHjeKTUBHA (YHKIOUja, TO je TeopeMa TadHa. M

IOpumEP 7. tg(arctgz) = x 3a cBako x € R.
ctg(arcctgz) = x 3a csako = € R.

arcctg(ctg(—v/3)) = 7 — V3.

I[IpumeP 8. HampraTtu rpagure GpyHKOUja
f(x) = arctg(tgz), g(x) = arcctg(ctgx) u h(x) = arcsin(cosz) (. caugry 6).
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Cu. 6

TEOPEMA 5. Baoce caedehiu udenmumemu:

1.
2.

3.

10.

11.
12.
13.
14.
15.

16.

. ctg(arcsinz) =

cos(arcsinz) = V1 — 22 30 x € [—1,1],
sin(arccosz) = V1 — 22 30 x € [-1,1],

in(arctg z) ° eR
sin(arctgr) = —— 30 @ )
V14 a?
in(arcctg x) L eR
sin(arcctgr) = ——— 3a )
/1 2
cos(arcctg ) i €R
. iy gr) = —F/— 30 T 5
/1 2
tg(arcsin x) x+x €(-1,1)
. tglaresinr) = —f——— 3a ¥ —Li)
V1—22
/1_ 2
tg(arccosz) = ~—" sax € [-1,1]\ {0},

1
. tg(arcctgz) = — sa ¢ € R\ {0},
x

30T € [_171] \ {0}7
sax € (—1,1),

V1—a?
T
V1-2?
ctg(arctgx) = i a0 x € R\ {0},

ctg(arccosz) =

ALCSIN & + ArccosT = — a1 € [-1,1],

T
arctg x + arcctgx = 5 sax €ER,
arccos(sin ) = g —zsax € [-7m/2,7/2],
arcsin(cosx) = g —z 30 x € [0,7],

1
cos(arctgx) = T za x € R.
+x
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Cn. 7

Jloxasz. Ioka:kIMO caMO jeqHAKOCT mOM 7, jep ce ocTaje CIMYHO NOoKasyjy. U3
AOBD ~ AOCA cnemu BD : OB = CA : OC, ogmaxxne je tg(arccosz) : 1 =

/T_ 22
V1 — 22 : z u majsag tg(arccosx) = VoV m

x
TEOPEMA 6.
( T+
arctg y, 30 xy <1,
1—2ay
x
T + arctg +y, saxy>1ux >0,
1—xy
— x
arctgr + arctgy = —7r+arctg1+y, saxy>1ux<0,
—zy
m
5 saxy=1uvx >0,
T
-, saxy=1ux<0.
.2
Cux. 8

Jokas. Heka je arctgz + arctgy = /2. Tama je x > 0, y > 0 m umamo
curyanujy kao Ha cammum 8. Kako je arctgx + arctgy = 7/2 m arctgx = AB,

arctgy = AFE, to mopa 6utu AE = BD, a omatne cnequ AF = DC, rj. y = DC.
Caga u3 AOAG ~ AOAF cinemn AG : AO = AO : AF, 1j. x: 1 =1:y , oggocuo
xy = 1. Werum nytem y Hazag u3z xy = 1wz > 0 crexn arctg x+arctgy = m/2. Axo
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je x < 0m zy = 1, raxa 36or HemapHOCTH (PyHKOUje arctg, HA OCHOBY MPETXOIHOT
crenn na je arctgx + arctgy = —m/2.

36up arctgx+arctgy € (—w/2,m/2) ako u camo ako je xy < 1, mMTO je 0OIEBUIHO
u3 pasMarpama ca camke 8. U cama m3

tg(arctgz) + tg(arctgy)
1 — tg(arctg z) tg(arctg y)

(1) tg(arctgz + arctgy) =

x

crenu arctgx + arctgy = arctg 1 ty , jep je arctgx + arctgy € (—w/2,7/2).
—ay

IToroBO M3 pasMaTpama ca ciIuke 8 je jacHo na arctgx + arctgy € (7/2,7) Baxn ako

u caMo ako je xy > lux > 0. ¥ tom cayuajy u3 (1) cuemu tg(arctg x+arctgy—7) =
rT+y

x
, a omaTne je arctg x+arctgy—m = arctg jep je arctgx+arctgy—m €

1—ay 1—zy’

(—=m/2,7/2). Aranoruo ce nokasyje xa je arctgx +arctgy € (—m, —7/2) ako u camo

ako jexy > lux < Om ma je y ToM caydajy arctg x+arctgy = —m+arctg f ty . ;
—y

IIpuMEP 9.

to x4 arct 11—z {7r/4, 3a x> —1,
arctgx + arc =
& 1+ —3r/4, zazx < -1
r+1 —r/4, zaz <1,
arctgx + arctg —— =
z—1 3r/4, zax>1.
1 /2, 3ax >0,
arctgx + arctg — =
x —7/2, 3az<O0.
OsBu mpuMepu cy mociemuna teopeme 6.
TEOPEMA 7.

—m —2arctgx, 3az € (—o00,—1],

arcsin T2 2 arctgx, sa z € [—1,1],

T — 2arctg, sa x € [1,00).
Jokas. Ako je sinzy = sinzy u ako ¢y 21, 22 € [—7/2,7/2], onzma je z1 = 2.

Hega je cama z; = arcsinm u zp = 2arctgz. Jacuo je ma z; € [—7/2,7/2] 3a
T

csako ¢ € R, a na 6u 2o 6uo u3 warepsana [—n/2,7/2], mopa bute x € [—1,1], na

. . 2z
e arcsin
J 1+

=5 = 2arctgx 3a x € [—1,1], jep je

. . 2z 2z
sin | arcsin = ,
1+ 22 1+ 22
in(2arctgz) = 2 sin(arctg ) cos(arctg ) = 2 T 1 2z
sin(2 arctgz) = 2sin(arctg z) cos(arctgx) = . = .
8 8 8 Vi+ta? J1+22 1422
Y3ummo cana na je ¢ € (—oo,—1]. Tama je —m — 2arctgx € (—7/2,0), na je 360r
2z

=)= sin(—m — 2arctgz) u 36or = € (—o0, —1], 1j. arcsin 7.2

sin <arcsin 1
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—m — 2arctgx € (—n/2,0), Tauna jeggaxoct arcsin = —m — 2arctgx. Amna-

1+ 22

JOrHO Ce mOKa3yje na 3a « € [1,00) Baku jemHaxoct arcsin 1

=7 — 2arctgx
+ 2 ’
jep cy Taja u neBa u JecHa cTpaHa jenmakoctu u3 marepsaaa (0,7/2), a cumyc xese

7 JeCHe CTpaHe Cy jeqHaKd. M

ITpumEP 10. Hahwm cse mpupomme Opojese m, m u k, 3a koje je arctgm +
arctgn = kn /4.

Pewewe. Ha ocuoBy Teopeme 6, arctgm + arctgn = 7/2 3a m =n = 1, a ako

. . + .
je (m,n) # (1,1), raga je arctgm + arctgn =  + arctg lm " Taxo IIPBU CIydaj]
n

. . + 1
naje pememe (m,n, k) = (1,1,2), a y apyrom ciaydajy je arctg mTn —(k—4)m,

1—-mn 4
OJAKIIe CIIenn mtn € {—1,0,1}. Acxo je mAn _ -1, 1j. m(n —1) =n+1,
1 n 1 —mn

ouna je (m,n) € {(2,3),(3,2)}, ma cy (2,3,3) u (3,2,3) jom nsa pemema. Axo je
m+n

n
= 0, oEJa pemema HeMa, a aKo je =1,15. m(n+1)=1-n, ounga
1 —mn 1 —mn
OYeBHIHO ONET HeMa pelema, jep Cy M W 7 TpHPOTHE OpojeBH. 3HAYH, CKYI CBEX
pemera je {(1,1,2), (2,3,3), (3,2,3)}.
IpumEeP 11.
1
7w+ arctg —, 3a x € (—00,0),
x
arcctgr = ¢ /2, 3ax =0,
1
arctg —, 3a x € (0,00),
x
Ogo je mocuenuna Teopeme 5.13 m mpumepa 9.

TEOPEMA 8. Axo 3a peaane bpojese x uy eancu |x| <1 u|y| < 1, mada je

arcsinx + arcsiny =

arcsin(z/1 — y2 + yV1 — 22), sa vy <0 uau 22 + 9% < 1,
= 7r—8urcsin(gp\/1_y2+y\/1_%2)7 saxr>0,zy>0ua+y?>1,
—m —arcsin(zy/1 —y2 +yvV1—22), sax<0,2y>0ua’+y>> 1

Jokas. Aro je xy < 0, tama je oueBumHo arcsinz + arcsiny € [—7/2,7/2].
Jlako ce mokasyje ma je u 3a x2 +y? < 1 Takobe arcsinx +arcsiny € [-7/2,7/2]. U
caja, Kako Cy CHHYCH JIeBe U JeCHEe CTPAHe jeJHAKOCTU y IPBOM Ciydajy jemHaru (Tj.
mnoce 11/1 — y2 + yv/1 — 22), 10 je TBpheme Teopeme y TPBOM CIydUajy AOKA3AHO.
Cnuvuo ce mOKa3yje m y ocTaja ABa Cjaydaja. m

TEOPEMA 9. Axo 3a peaane bpojese x uy samcu |z| <1 u|y] <1, mada je

arccos(zy — V1 — x2/1 — y?), 3ax+y =0,

27 — arccos(zy — V1 —a%y/1—4?), sax+y<O0.
Joxas. Kako je arccosx + arccosy € [0,7] 3a x| < 1, |y < lmwz+y>0m

KAKO KOCHHYC W JIeBE W JECHE CTPAHe jeIHAKOCTH m3HOCH Ty —+/1 — x24/1 — 42, 10 je

arccosx + arccosy = {
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tBpleme y IpBOM CIydUajy TauHO. Y OPYTOM CIYUajy je arccosx + arccosy € (m,2m]
u 27 —arccos(zy—v1 — 22y/1 — y?) € (7, 27], na je 360r jenpakocTu Kocuuyca obejy
crpana tBpheme TavuHO W y 0BOM ciydajy (pecTpUKnZja KOCHHYCA HAI HHTEPBAJIOM
(7,27 je mujekTuBHA (yHEOmjal!). m

W ma xpajy mora:kmMO Kako hie HaM OBa 3HAMHa OMOTYyNUTH Na HOKAKEMO A je
jeman HeonpebheHn mHTErpast egeMeHTaApPHA (YHKIWja.

ITpumeP 12. N3pagynatu I = /arcsin fg dx.

Osaj 3amarak ce HAJIA3M y MHOIUM 30HPKaMa MATeMATHYKe AHAJIU3E, KAO HA MPH-
Mmep y JleMumoBmuy, ajgum je Ha KAJIOCT y CBUMA BUMA AAT morpeman pesyarar. O
yeMy ce, HamMme, paau. Pemasajyhu oBaj mHETErpas METOIOM NAPIUjaIHE THTEIDAIL]e
NS

.2
(u = arcsin . dv = dz) nonasu ce xo

+2z’

2\/x
I = rarcsin . VT (2y/z — 2arctg/x)sgn(l — x) + C,

x
mTo jecre Tauno Hax uaTepBagoMm (0,1) m jecte Tauno max maTepBasoM (1,00), amn
nuje taano wax (0,00), jep mobujena (ynruuja mma npekun y tauku 1. Kopucrehn
Teopemy 7 moOmja ce

2/x
1+

2
I =(xz+1)arcsin Il VT

I =(x+1)arcsin -2z +C, 3aze€(0,1),

+x+2\/§—7r+0, 3a x € (1,00).

2V

Ia Gucmo yrmoEEIW mpekumn y Taukd 1, ysmmmo ma je I = (x + 1)arcsin T
x

2
2\/5+2+C3ax€(O,I)HI:(x—f-l)arcsinlf

+2/x—2+C3zazxe(l,00),
T

Jz

2
omuocro I = (z + 1) arcsin +2(1 —/z)sgn(l —z) + C, Tj.

+x

Ve +2¢/14+2 -2z +C,

2
I = 1 i
(x 4+ 1) arcsin Ttz

WTO jecTe eqeMeHTapHa (YHKIMja U jecTe pememe 3amarka Han (0,00).



